

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAIS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 949917

Editor-Director
TATIANA X. DE DUBROWSKY
CasiHa de Correo 2847
Buenos Aires

Argentina

Correo Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO
Concesión No. 4233
Concesión No. 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXI

Buenos Aires, Martes 18 de noviembre de 1969 •

Буэнос Айрес, вторник 18 ноября 1969 года № 1030

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

НА РОДИНЕ

384. НОВАЯ ПОЛИТИКА КАНЦЛЕРА БРАНДТА. — ПОЦЕЛУИ МОСКОВСКОЙ ТРОЙКИ. — СЛУХ О ЗАГОВОРЕ МОРСКИХ ОФИЦЕРОВ. — ПРОВАЛ ПЛАНА ПРОДУКЦИИ. — ДВА РЕШЕНИЯ Ц.К. О НЕДОСТАТКАХ ГОСУДАРСТВЕННОГО АППАРАТА. — ЖУТКАЯ ПОВЕСТЬ ЮРИЯ БОНДАРЕВА “РОДСТВЕННИКИ”. — КОНФЕРЕНЦИЯ ВСЕХ ОФИЦИАЛЬНО ТЕРПИМЫХ В СССР ИСПОВЕДАНИЙ. — КОНЧИНА БЕСПАРТИЙНОГО УЧЕНОГО В. А. КАРГИНА.

Правительственная декларация нового германского канцлера и ответ оппозиции ясно показали по какому пути Вилли Брандт поведет Германию.

Незаконный сын соблазненной девушки, в годы нацизма бежавший в Норвегию, принявший там подданство и ставший социалистом скандинавского типа, в годы последней войны работник норвежской разведки, лишь в 1947 году вернувшийся в германское подданство Вилли Брандт намерен повести страну по пути сближения с СССР, ненужной капитуляции перед Польшей и “делового” сотрудничества с правительством Ульбрихта. Он повторяет ошибки Ллойда-Джорджа, Рузельта, Айзенхауэра и многих других, полагающих, что уступками коммунизму и заискиванием перед СССР можно ускорить эволюцию коммунистических вожаков в направлении либеральной демократизации, о которой мечтали все эти наивные политики. Брандт заявил, что признает наличие двух Германий с разными политическими режимами, хочет говориться с Гомуликой и попытается говориться с СССР. Вождь новой оппозиции Киссинджер ему резонно вогордил, что 18 миллионов немцев Восточной Германии ни разу не смогли свободно проголосовать за свои политические убеждения, а потому нельзя считать правительство Ульбрихта отвечающим воле народа. Но Брандт все же будет продолжать политику, укрепляющую коммунизм как в Восточной Германии, так и в Польше и СССР.

Поездка чешской тройки Свобода-Гусак-Черник на поклон к московской тройке Брежнев-Косыгин-Подгорный, длившаяся девять дней с поездками в Ленинград и Волгоград ничего Чехословакии не дала: чешские руководители снова благодарили за “дружескую помощь” в форме военной оккупации, клялись в верности коммунизму брежневского типа с его теорией “ограниченного суверенитета” для советских сателлитов, выпрашивали экономическую помощь и символический отзыв хотя бы пехотной роты или десятка танков. Зай-

ма они не добились, ни одного солдата не будет отозвано. Словно в насмешку им обещали, что СССР пошлет в Прагу инженеров и механизмы для проведения метро, в то время как в стране не хватает предметов первой необходимости и горожане после рабочего дня трудятся на своих огородах, чтобы обеспечить себя овощами, как это часто делалось и делается в подсоветской России. Вместо реальной помощи и хотя бы символического признания Чехословакии независимым государством холопская тройка заслужила на прощание троекратный поцелуй московской тройки. Вот и весь результат поездки.

Из двух источников, не подлежащих проверке, мне сообщили, что 20-го октября работники КГБ арестовали в Таллине трех офицеров атомного подводного корабля, члены которых обнаружили наличие разветвленного заговора морских офи-

церов и инженеров судостроительной промышленности, построенного по принципу “тройка”, при котором двое из членов одной тройки принадлежат к двум другим троекам, о которых не знают два других члена его тройки. Вырванные пытками признания якобы позволили обнаружить наличие многочисленных других троек. Следствие ведут параллельно военно-морская контрразведка и Комитет Государственной Безопасности. Программа заговорщиков построена на известной за рубежом брошюре академика Сахарова, проповедующей сближение между СССР и Соединенными Штатами на попытии между американским капитализмом и реформированным советским коммунизмом. Основные пункты программы офицерских троек: невмешательство в дела других государств, а потому увод советских гарнизонов из Польши, Восточной Германии, Чехословакии и Венгрии и затем всеобщее разоружение под контролем Объединенных Наций во избежание разрушительной для человечества термоядерной войны. Старший по службе из первых трех арестованных офицеров стоявшего в Таллине подводного корабля с атомным двигателем — старший лейтенант Гаврилов, в конспиративной переписке именовавшийся Алексеевым, организовал на своем корабле тройку, в которую вступили лейтенант Парамонов и другой лейтенант, фамилию которого не удалось узнать. За первые десять дней следствия оба параллельно идущих следствия установили наличие таких троек на судах Балтийского флота, ба-

История народа объясняется главным образом его характером. Но, с другой стороны, именно в истории виден народный характер. Все второстепенное и наносное, все преходящее и случайное — слаживается и уравновешивается. Типы литературы, и мечты поэзии, отсебятина философов и вранье демагогов, подвергаются многовековой практической проверке. Отлетает шелуха и остается зерно — такое, каким создал его Господь Бог. Остается доминанта народного характера. Эта доминанта — в исторической жизни народа реализуется инстинктивно. И, для каждого данного народа она является чем-то, само собою разумеющимся.

Иван СОЛОНЕВИЧ

• Исключение Солженицына из Союза Писателей

Правление Союза Писателей РСФСР подтвердило на днях слухи об исключении Александра Исаевича Солженицына из Союза Советских Писателей. Решение было принято 6-го ноября на заседании имевшем место в Москве. Солженицын не присутствовал на этом заседании. Он был уведен по телефону лишь за два часа до его начала. Когда Солженицын ответил, что не успеет приехать, так как поезд идет из Рязани в Москву три с половиной часа, ему посоветовали взять такси.

На заседании автор “Ракового корпуса” был обвинен в том, что “темно и мрачно” описал советскую действительность в своих романах и в том, что недостаточно радел, чтобы воспрепятствовать их изданию на Западе. Кроме того он был обвинен в том, что не оказывал достаточного внимания молодым советским писателям (?). Наконец, его деятельность была охарактеризована как “антисоциальная и противная Союзу Писателей и его правилам”.

В ответ на исключение Солженицын направил письмо Союзу Писателей РСФСР, в котором он потребовал свободу слова — “главнейшее необходимое условие для оздоровления общества”. Кто не желает свободы слова для своей родины, — написал Солженицын, — тот хочет, чтобы она сгнила.

в писательском поселке распространялись листовки с требованием вывода советских войск из Чехословакии.

— По Москве ходит по рукам Белая книга о процессе по делу участников демонстрации, состоявшейся на Красной площади 25-го августа прошлого года. Участники ее, кроме поэтессы Наталии Горбаневской и искусствоведа Файнбера, объявленных и е в м е н я е м ы м и, были приговорены к разным срокам лишения свободы и к ссылке.

— В Ленинграде, в годовщину оккупации Чехословакии, из окна быстро ехавшего автомобиля были разбросаны листовки. Связка их была выброшена перед Зимним Дворцом. На другой день ленинградское радио просило очевидцев сообщить номер машины, из которой выпала эта связка.

— Сын поэта Сергея Есенина, крупный ученый-математик Александр Есе-

нин-Вольгин направил президиуму Верховного Совета СССР письмо с требованием немедленно вывести советские войска из Чехословакии. Копии этого письма распространяют Самиздат.

— “Инициативная группа по защите гражданских прав в СССР” и лица поддерживающие эту группу, направили в Организацию Объединенных Наций два обращения с просьбой защитить права подсоветских граждан от произвола органов власти. Но не только представители интеллигенции ведут борьбу за гражданские права и законность. В этой борьбе принимают участие рабочие, студенты и даже военные.

— В Таллине произведены аресты среди офицеров военно-морского флота, которые обвиняются в клевете на советский строй. По другим сообщениям, поступившим из Советского Союза, арестованные офицеры принадлежали к ор-

ганизации, выступающей против советского политического режима. Среди арестованных несколько офицеров атомной подводной лодки. Называются фамилии четырех арестованных: Гаврилов, Парамонов, Алексеев, Солдатов. Сообщают, что в связи с арестами офицеров несколько сот человек были допрошены в Таллине, Риге и Ленинграде. Производились обыски.

Все эти факты показывают что движение борцов за политические свободы и права расширяется. Оно захватывает уже и военных. Пусть иные из этих борцов компромиссны. Их действия все равно расшатывают коммунистическую власть и воодушевляют на борьбу других противников режима. Несмотря на репрессии, несмотря на духовный и политический гнет, воля русских людей к свободе не угасает. Напротив, она крепнет и растет. •

ИСКРЫ

Из России приходят все новые факты борьбы народа за свои права и свободу. Разрозненные они кажутся отдельными искрами, как будто неспособными разжечь большое народное движение. Но — “Из искры разгорится пламя!” Все чаще и чаще вспыхивают эти искры. Несмотря на стремление власти их потушить. Несмотря ни на что. Вот некоторые факты.

— Группа представителей творческой интеллигенции выступила с воззванием, в котором призывает отозвать советские войска из Чехословакии. Это воззвание распространяется по стране Самиздатом.

— В годовщину оккупации в Москве в общежитиях МГУ и под Москвой

ганизации, выступающей против советского политического режима.

Среди арестованных несколько офицеров атомной подводной лодки. Называются фамилии четырех арестованных: Гаврилов, Парамонов, Алексеев, Солдатов.

Сообщают, что в связи с арестами офицеров несколько сот человек были допрошены в Таллине, Риге и Ленинграде. Производились обыски.

Все эти факты показывают что движение борцов за политические свободы и права расширяется. Оно захватывает уже и военных. Пусть иные из этих борцов компромиссны. Их действия все равно расшатывают коммунистическую власть и воодушевляют на борьбу других противников режима. Несмотря на репрессии, несмотря на духовный и политический гнет, воля русских людей к свободе не угасает. Напротив, она крепнет и растет. •

дымом без огня" в практике Комитета Государственной Безопасности.

"Правда" от 21-го октября публикует сообщение Центрального Статистического Управления СССР о выполнении промышленными министерствами плана продукции за первые девять месяцев 1969 года. С первого взгляда кажется, что почти все они перевыполнили план, дав свыше ста процентов против плана. Но я вношу поправку: за этот период население возросло на 3%, а потому чтобы дать на душу населения продукцию, равную прошлогодней, надо выполнить план не на сто, а на сто три процента. Вот процент выполнения плана по промышленным министерствам: энергетики — 102%, нефтедобывающей промышленности — 102%, нефтеперерабатывающей — 100,9%, газовой — 100,2 процента, угольной — 102%, черной металлургии — 100,6%, цветной металлургии — 100,1%, химической промышленности — 100,4%, транспортного машиностроения — 100,8%, электротехнической промышленности — 100,6%, станкостроительной — 100,3%, приборостроения — 103%, автомобильной — 100,7%, тракторного и сельскохозяйственного машиностроения — 100,4%, строительного, дорожного и коммунального машиностроения — 100%, приборов для легкой и пищевой промышленности — 101%, лесной и деревообделочной промышленности — 98%, стройматериалов — 98%, мясной и молочной — 100,5%, рыбного хозяйства — 103%, микробиологической промышленности — 99,3%, медицинской — 102%.

После ряда громких цифр о тоннаже выпущенной продукции и добывших ископаемых и о росте продукции в абсолютных цифрах отчет все-таки признает, что "несколько недокончен план добычи газа, производства проката черных металлов, минеральных удобрений, серной кислоты, каустической соды, электродвигателей, нефтеаппаратуры, электровозов, грузовых вагонов, сельскохозяйственных машин, деловой древесины, цемента, кирпича, сборного железобетона, тканей, холодильников, мясопродуктов и некоторых других изделий".

Также признано, что "план научно-исследовательских работ и внедрений достижений и техники рядом министерств и ведомств выполнены не полностью". К этим признаниям нам нечего добавить.

Политбюро ЦК в двухдневных совместных заседаниях с советом министров СССР принял два важных постановления, свидетельствующих о плохой работе советского государственного аппарата после 52-х лет большевицкого режима: 24-го октября опубликовано постановление "о мерах по усовершенствованию и удешевлению аппарата управления", а на другой день новое постановление "о работе Иркутского пленума Обкома по повышению роли инженерно-технических работников в ускорении технического прогресса".

В первом из них констатируется, что государственный аппарат "остается большим и дорогостоящим".... создается ненужные параллельные действующие организации... структура аппарата остается громоздкой, усложняет руководство, отвлекает специалистов от решения основных производственных задач... приводит к излишним расходам, продолжается проведение ненужных производственных совещаний, конференций, симпозиумов, на которые расходуются значительные средства..." Поэтому решено провести сокращение штатов на всех предприятиях и в административных управлениях, что сократит фонд зарплаты на 1,7 миллиарда рублей, а министерствам предложено "обеспечить трудоустройство работников, высвобождаемых (надо же выдумать такое слово!) из аппарата управления".

Это значит, что многие работники, начиная от заведующих отделами, консультантов, референтов и кончая стено-графистками, машинистками и курьерами останутся без куска хлеба после своего "высвобождения" и должны будут покинуть семью и жилье в городах и искать счастья и куска хлеба на дальних стройках без соответствующего "бытового обслуживания" в виде водопровода и канализации...

Второе постановление принято после проверки работы Иркутского обкома, ру-

СОВЕТСКАЯ ПОМОЩЬ СЕВЕРНОМУ ВЬЕТНАМУ

Северовьетнамская правительенная делегация закончила переговоры с руководителями советского правительства и отбыла через Пекин на родину. Во время ее пребывания в Москве было заключено соглашение об оказании Советским Союзом безвозмездной военной и экономической помощи Северному Вьетнаму. Размеры этой помощи в коммюнике не указаны, но повидимому она выражается в солидной сумме и расплачиваться за соглашение придется все тем же подсоветским гражданам. В этом году военная помощь СССР Вьетнаму составила 250 миллионов долларов.

кновидомого кандидатом ЦК 55-летним Н. В. Банниковым, которому грозит снятие с теплого местечка на подобие вождя Азербайджанской компартии Вали Ахундова (см. "Нашу Страну" № 1026). Оказывается, что в Иркутской области не проявляется заботы об инженерах, которые плохо информированы о достижениях науки и техники по их специальности. Это вызывает "низкий уровень производства и качество выпускаемой продукции... систематически не выполняется план... надо воспитать в инженерах непримиримость к любым проявлениям технического консерватизма и рутины и стремление личным трудом способствовать ускорению технического прогресса". Поэтому Иркутскому обкому приказано "повысить требовательность" к задержанным всячими совещаниями, вызовами к начальству и разносами инженерам, которым вовсе не до технического прогресса, а лишь бы отчитаться в перевыполнении навязанного им плана продукции.

Надо иметь крепкие нервы, чтоб прочесть талантливо написанную повесть Юрия Бондарева "Родственники" в журнале "Октябрь" (№ 8). Автор поместил ее в просталинском журнале, чтоб вызвать у читателей чувство жалости к тем, кто в сталинщину отказывалась от родных и на них клеветали ради собственного спасения. Вот вкратце содержание: в Ленинграде умирает от мучительного рака проводившая много лет в концлагере, а потом реабилитированная марксистка, проф. университета Вера Леонтьевна Шапошникова, урожденная Грекова. Заглушая боль, она постоянно напивается пьяной, отказываясь от лечения, что затрудняет уход любящему ее сыну студенту-геологу Никите. Умирая, она говорит Никите, что не хочет оставить его одного и просит передать письмо ее родному брату, важному московскому профессору, чтоб перевел его в Москву и пригрел в своей семье. Никита недоумевает, почему мать никогда не говорила об этом ученом своем брате и лишь, умирая, поручает ему сына.

Оставив в Ленинграде любимую девушку, он едет в Москву, чтоб выполнить волю матери. Семья дяди проф. Георгия Леонтьевича Грекова производит странное впечатление: сын профессора от брошенной им первой жены Алексея бывает у отца, он говорит ему дерзости и невежлив со второй его женой, что смущает не только самого отца, но и жену Алексея Дину, чувствующую, что в семье какая-то скрытая драма. Алексей работает инструктором по обучению вождению автомобилей. Второй сын Валерий — любимец отца — тоже говорит дерзости отцу и пьянствует вместо занятий в университете. Никита передает дяде нераспечатанное им письмо матери, тот его читает, плачет и запирает в свой сейф. Никита поселяется у них, в комнате, где вырос еще до развода отца Алексей и начинает дружить с кузенами, которые ругают отца и выпивают с Никитой.

Алексей, герой мировой войны, сообщает ему, что есть в Москве старый профессор Николаев, который сам "пострадал". Никита едет к старику. Тот рассказывает ему, что мать Никиты была "святая" идеяная коммунистка, которая была осуждена из-за неблагоприятных для нее показаний крупных коммунистов. Вернувшись к кузену Алексею, он узнает от него, что показание против родной сестры дал его отец, чтоб спасти свою карьеру и копию этого показания он почему-то сохранил в своем несгораемом шкафу. Открыть шкаф, пока отец со второй женой на даче, они не могут. Тогда Никита обращается к любимцу дяди Валерию, который возмущен и едет с Никитой на городскую квартиру. Ему отец доверил, где хранится в кабинете ключ от шкафа, который они вдвоем открывают. Среди всяких бумаг, относящихся к его ученой карьере, они обнаруживают заявление, кото-

рое Георгий Леонтьевич написал для передачи в НКВД директору Института и копии секретарю его парткома в качестве коммуниста - заведующего кафедрой истории. В нем он сообщает, что 15-го июля арестована его сестра, профессор истории Вера Леонтьевна Шапошникова, проживающая в Ленинграде. Он с сестрой не встречалась после Октябрьской революции, но знает, что она вышла замуж в 1918 году за пропорщика царской армии Шапошникова, дослужившегося в Красной армии до командира полка. В 1924 году она встретилась случайно в Ленинграде с братом и сказала ему, что шесть лет "моталась" "якобы" с мужем по всей стране по заданиям ЧКа, подавляя мятеж в Ярославле, затем мятеж Дутова в Орске, потом два года — мятежи басмачей в Средней Азии, за что муж "якобы" награжден орденом Красного знамени. С 1927 года сам автор доноса живет в Москве и порвал сношения с сестрой, которая вспыльчива, несдержанна, прямолинейна и не умела разбираться в исторических фактах по-марксистски. Преподавая историю в Ленинградском университете, она издала труд "Убийство Александра Второго", в котором восхваляет индивидуальный террор народовольцев. Далее профессор пишет, что он еще тогда высказал свое отрицательное отношение к труду своей сестры. Теперь же подчеркивает, что эта книга, восхваляющая индивидуальный террор Желябова, Перовской, Гриневицкого против Царя, вышла в 1935 г., когда "вылезшие из щелей враги народа" убили в Смольном Кирова. В связи с репрессированием сестры, с которой он всегда политически расходился, обвиняя ее в апологии террора после убийства Кирова, он подчеркивает, что осуждает книгу и одобряет приговор.

Когда Никита и Валерий прочли это заявление, то решили поехать к старику, чтоб выразить свое негодование и даже "дать в морду". Валерий, всегда полулярный и охваченный гневом к собственному отцу, так правил машиной, что налетел на стол: Никита был тяжело ранен, а Валерий умер. Повесть заканчивается тяжелым объяснением между стариком Грековым и ненавидящим его сыном Алексеем. Алексею стало впервые жалко отца, который теперь, рыдая, просит себе смерти. Бондарев добился своего: в последних строках повести становится жаль ненавидимого своими сыновьями жалкого карьериста, спасшего себя в ежовщину подъемом доноса на родную сестру и теперь потерявшего ненавидящего его, но им любимого сына Валерия.

Только сейчас могу сообщить по материалам, опубликованным в вышедшем с обычным опозданием № 8 "Журнала Московской Патриархии" о состоявшейся 1-4 июля в Троице-Сергиевой Лавре конференции представителей всех религий для проведения пропагандной акции, нужной для политбюро: разоружение свободного мира. Председательствовал 92-летний Патриарх, основной доклад делал, как водится, митрополит Никодим.

По приказу советских властей прислали свои делегации все легально признанные безбожным правительством церкви; перечисленные в коммюнике в алфавитном порядке: армянская во главе с католикосом Вазгеном, Всесоюзный совет баптистов, Высший старообрядческий Совет Литвы, Грузинская Церковь, мусульмане Северного Кавказа, Закавказья, Средней Азии (три отдельных делегации), Лютеранские Церкви Эстонии и Латвии, еврейские религиозные общины, методисты Эстонии, лютеране Литвы, старообрядцы Поморского согласия, старообрядцы Преображенской церкви, кальвинисты Литвы, Католическая Церковь Литвы, рижские старообрядцы, старообрядцы Москвы и всяя Руси и древле-православных христиан, буддисты СССР. Была прочитана приветственная телеграмма Косыгина и приветствие Курилова. За докладом Никодима после-

довали доклады: баптиста Карева о Вьетнаме, католического епископа Крайвитиса о разоружении Европы, мусульманского муфтия о Палестинском конфликте, Армянского богослова Аревшата на борьбе против колониализма, рационализма и апарtheidа в Южной Африке, Киевского митрополита Филарета о мерах к установлению сотрудничества со всеми сторонниками мира. Конференцию приветствовали гости: шейх из Иордании, митрополит Василий Симаха, пьянист, живущий в Дамаске с летчиками Аэрофлота, генеральный секретарь католических пакистанцев Жорж Ларио, буддист с Цейлона, пастор из Нигерии, истребляющей христиан Биафры, монгольский лама и министр из Ганы. Читая их приветы и доклады, невольно вспоминаю я стихи по поводу Коминтерна:

"И шелестит различноцветный Многоязычный Вавилон".

Хозяева и гости, плясавшие под дудку Куроедова и позорившие кто свой духовный сан, кто свою политическую репутацию, приняли резолюцию, в которой единогласно (как полагается в СССР) требуется уход американских "агрессоров" из Вьетнама и всеобщее признание созданного вьетконгами-коммунистами правительство Южного Вьетнама, признание Зап. Германией установленных по перемирию границ, в частности границы с Польшей по линии Одер-Нейсе, разоружение Зап. Германии (при вооружениях Восточной?), свержение "диктатур" в Греции, Испании, Португалии, уничтожение военных баз Атлантического Блока в Европе, эвакуации Израилем оккупированных территорий и прекращение израильских провокаций (но не арабской партизанщины и террора), прекращения поддержки Израиля оружием со стороны Соединенных Штатов и Зап. Германии (но не со стороны СССР и сателлитов в отношении арабских государств).

Эти бессовственные фарисеи ХХ века не смели даже заикнуться о томящихся в лагерях СССР православных пастырях, католиках, мусульманах и буддистах, ни требовать возвращения Далай-Ламы в Лхассу, священную столицу буддизма, ни прекращения в СССР разрушения дзиевских храмов (см. последние статьи Людмилы Келер в "Нашей Стране"), ни вывода советских войск из Чехословакии, Вост. Германии, Венгрии, Польши, где только на их танках и орудиях держится власть никем не выбранных коммунистических насилиников, ни отказа вьетконгов от зверского истребления христианского населения при набегах на города и села Южного Вьетнама, или католиков Биафры мусульманами Нигерии, ни прекращения заточения православного архиепископа Гермогена Каляжского и всех "иже с ним томящихся". Горе этим фарисеям, лицемерам, которые совместно с бюрократами в панагиях из Московской Патриархии действуют против Бога и совести.

21-го октября скончалась 62-летний академик Валентин Алексеевич Каргин. Родившись в 1907 г., он кончил в 1930 году московский университет и стал впоследствии в нем профессором химии. В 1956 году основал в Москве первую в СССР кафедру высокомолекулярных соединений и руководил ею до последнего своего вздоха, проводя исследования в области полимеров. Среди его открытых отметим: определение термодинамических свойств в растворах высокомолекулярных соединений и определение структуры полимеров в надмолекулярных структурах, организация переработки пластических масс, волокон и каучуков. Он был консультантом министерств химической и нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности и министерства высшего и среднего специального образования СССР, написал ряд ценных и известных в Западном ученым мире научных работ. Трижды получил Сталинскую премию и сверх того в последние годы Ленинскую премию.

Несмотря на некролог в "Правде" и помещенные там же соболезнования семьи покойного всяких государственных комитетов, министерств и научных учреждений, мы не нашли описания похорон этого беспартийного ученого, что позволяет нам заключить, что семья по его желанию отпела покойного в церкви и похоронила на кладбище, куда в "свободной" стране духовенству воспрещено сопровождать похоронные процесии.

Алексей Ростов

К СОЗЫВУ III ВСЕЗАРУБЕЖНОГО СОБОРА С УЧАСТИЕМ КЛИРА И МИРЯН РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗАГРАНИЦЕЙ

Архиерейским Синодом Русской Православной Церкви Заграницей в заседании от 6/19 — 8/21 марта с. г. было решено образовать Предсоборную Комиссию для подготовки созыва намеченного на 1971 год III Всезарубежного Церковного Собора в составе иерархов и представителей клира и мирян.

На основании этого постановления, Предсоборная Комиссия в Нью Йорке была определена в следующем составе: Председатель Преосвященнейший Архиепископ Никон; Члены от епископата: Архиепископ Серафим Чикагский, Архиепископ Виталий, Архиепископ Аверкий, Епископ Лавр и Епископ Андрей; Члены от духовенства: Архимандрит Николай, Архимандрит Константин, Протопресвитер Г. Граббе, Прот. Иоанн Легкий, Прот. Н. Марцишевский, Прот. П. Мочарский, Игумен Алипий, Священник В. Лукьянов; Члены от мирян: В. М. Ажогин, Проф. И. М. Андреевский, Кн. Т. К. Багратион-Мухранский, Проф. Ф. Ф. Балабанов, Кн. С. С. Белосельский, Проф. К. Г. Белоусов, С. Н. Боголюбов, С. Л. Войцеховский, В. Г. Дорошенко, С. Н. Ряснянский, С. Я. Семененко.

Первое заседание Комиссии состоялось в здании Архиерейского Синода 30-го апреля/13 мая с. г. и было открыто словом Высокопреосвященнейшего Митрополита Филарета о Церковных Соборах.

Дальнейшее заседание Комиссии происходило под председательством Преосвященнейшего Архиепископа Никона, причем, кроме перечисленных членов Комиссии от епископата, в этом заседании участвовали пребывавшие тогда в Нью Йорке Епископы Савва и Никандер.

Комиссия выслушала слово Архиепископа Никона о задачах предстоящего III Всезарубежного Церковного Собора и ранее представленный Архиерейскому Синоду доклад Протопресвитера Георгия Граббе о предыдущих двух Всезарубежных Соборах и составленную им же приблизительную смету расходов, связанных с созывом предстоящего Собора.

После обстоятельного и всестороннего обсуждения этих докладов и задач III Всезарубежного Собора, было намечено образование следующих комиссий:

1. Организационная и по составлению наказа — Архиепископ Никон и Епископ Лавр.

2. Комиссия для доклада о внутреннем положении и духовном укреплении Русской Православной Церкви Заграницей и о духовном состоянии русских людей в рассеянии сущих — Архиепископ Антоний Сан Францисский.

3. Комиссия по вопросу о положении Русской Православной Церкви Заграницей в современном мире, ее идеология, ее взаимоотношение с прочими поместными Православными Церквами и с инославным миром — Архиеп. Аверкий.

4. Комиссия по изучению положения Церкви в Советской России и других коммунистических странах и о духовном состоянии русского народа и других народов, порабощенных безбожниками — Архиеп. Антоний Женевский.

5. Комиссия по вопросу о церковном и религиозном воспитании молодежи — Епископ Нектарий.

6. Комиссия по составлению посланий и обращений от Собора — Архиепископ Антоний Лос Анжелосский и Архиепископ Антоний Женевский.

7. Комиссия по вопросу о пополнении клира, о монастырях и о монашестве — Архиепископ Виталий.

8. Комиссия по вопросу о просветительной и общественной деятельности нашей Церкви, а также о миссионерской деятельности — Архиепископ Серафим Чикагский.

9. Финансовая Комиссия — председатель Епископ Андрей; члены: Князь Т. К. Багратион-Мухранский, Князь С. С. Белосельский-Белозерский, С. Н. Ряснянский, С. Я. Семененко.

10. Секретариат Предсоборной Комиссии — Епископ Лавр и С. Л. Войцеховский.

По предложению Архиепископа Виталия, поддержанному Архиепископом Никоном, Предсоборная Комиссия просит Архиерейский Синод созвать в Св.-Троицком монастыре Пастирское Совещание духовенства Русской Православной Церкви Заграницей из Соединенных Штатов и Канады. Совещание это состоялось и прошло весьма успешно. Сведения о нем уже были опубликованы в церковной печати.

Второе заседание Предсоборной Комиссии состоялось в здании Архиерейского Синода под председательством Преосвященнейшего Архиепископа Никона 19 сентября/2 октября с. г.

Комиссия обсудила обращенное к секретарю Архиерейского Синода и Предсоборной Комиссии письмо гр. И. Ланского, высказавшего в этом письме желание о том, чтобы епархиальные и приходские собрания сообщили Комиссии свои пожелания, относящиеся к программе предстоящего Собора.

После обсуждения этого письма, Комиссия приняла предложение Архиепископа Аверкия о желательности обсуждения связанных с программой занятий Собора вопросов годовыми приходскими собраниями, дополненное его же предложением о желательности циркулярного предписания Церковной Власти о включении этого обсуждения в повестки годовых приходских собраний.

Комиссия с удовлетворением выслушала доклады о состоявшемся Пастирском Совещании духовенства нашей Церкви в Северной Америке.

Обсудив предложения о времени, месте и составе предстоящего Собора, Комиссия признала желательным созвать Собор в Свято-Троицком монастыре, в сентябре 1971 года. Предсоборная Комиссия также сочла желательной оплату связанных с участием в Соборе путевых и других расходов тех священников, которые будут избраны епархиальными собраниями представителями клира на Соборе.

При обсуждении этого вопроса, Архиепископ Никон разъяснил, что представители мирян будут избраны теми же епархиальными собраниями в числе 1 или 2 от каждой епархии.

Обсудив вопрос о желательном числе членов Собора по назначению Первопервика Русской Православной Церкви Заграницей, Комиссия присоединилась к мнению Архиепископа Аверкия о желательности ограничения этого числа 10-ю лицами. В это число не входят члены Предсоборной Комиссии и некоторые другие лица, которые будут участниками предстоящего Собора по должности.

Комиссия обсудила вопрос о связанных с созывом Собора расходах и признала желательным уже сейчас приступить к сбору средств на их покрытие. Председатель Попечительства о нуждах Русской Православной Церкви Заграницей, Кн. Т. К. Багратион-Мухранский, сообщил, что Попечительство будет стараться собрать и ассигновать на эту цель 5.000 долларов.

Комиссия рассмотрела затем вопросы о желательной длительности представленных Собору докладов и их обсуждения Собором, о предварительной рассылке текста этих докладов участникам Собора и об образовании Редакционной Комиссии для предварительного ознакомления с текстом намеченных докладов.

Секретарь Комиссии, Епископ Лавр, ознакомил Комиссию с появившейся 23 августа/5 сентября с. г. в московской газете "Известия" статьей, направленной против нашей Церкви.

Оба заседания Предсоборной Комиссии были начаты и закончены молитвой. Кроме образованной в Нью Йорке Предсоборной Комиссии, на основании постановления Архиерейского Синода, приступила к работе Подкомиссия в Европе, под председательством Архиепископа Антония Женевского.

Секретариат Предсоборной Комиссии

Светлой памяти Архиепископа Иоасафа

Еще один год ушел в вечность... снова приближается годовщина смерти нашего незабвенного архипастыря — Владыки Иоасафа (13/26 ноября). Опять мы отмечаем эту дату несколькими словами, чтобы оживить перед мысленным взором его светлый образ и этим побудить еще более сердечно и усердно помолиться об упокоении его чистой души.

Нам долго всякое слово о нем... тем более радостно было узнать, что лица не знавшие его, тоже чтят его память. Вот, например, человек путешествовавший по Канаде, пленился душой духовным его обликом!

Он нашел на просторах этой огромной северной страны множество приходов, основанных Архиепископом Иоасафом, церквей, построенных по его благословению и с его материальной и физической помощью, и несколько созданных им скитов. Он встречал и живых свидетелей его деятельности и считает Владыку "просветителем Канады". Да оно поистине так и есть! Ведь если теперь там существуют очаги православия, то это благодаря 20-летним самоотверженным трудам монаха-подвижника, который совершенно без средств, своей энергией и своим умением воодушевляя на жертвенность добрых людей, создавал эти очаги.

Вспоминается слышанное и прочитанное о его борьбе, временами даже героической борьбе, при отставании прав нашей Зарубежной Церкви в тех краях; о лишениях, о бесконечных моральных и физических трудах в процессе воссоздания церковно-религиозной жизни среди старожилов, выходцев из России. Эти люди к тому времени духовно одичали за многие годы жизни без пастырского окормления.

Для этой цели Владыка путешествовал вдоль и поперек по всей Канаде и поездом и на подводах, а то и пешком... Куда ни попадет, всюду крестит взрослых и детей, венчает, отпевает, устраивает богослужения, и неустанно наставляет, проповедует, иногда по несколько раз в день...

Один из канадских священников того времени, о. Александр Знаменский, пишет следующее:

"С Епископом Иоасафом я познакомился в г. Ванкувере (Канада) в 1931 году, когда там организовывался соборный приход (приход Зарубежной юрис-

дикции). Я в то время был профессиональным певцом. Никогда не забуду его слов ко мне: "Мне священники нужны, а ты, семинарист, а поешь какие-то дурацкие песни".

Я, слава Богу, внял его словам, бросил петь "дурацкие песни" и принял от него рукоположение.

Владыка Иоасаф не был златоустом, но в нем было столько искренности, добродушной привлекательности, что не полюбить его было трудно. Монах, строгий к себе, он был очень снисходителен к другим. С ним было легко и приятно служить, с ним было легко и приятно просто побеседовать. Он никогда не просил никаких вознаграждений, но он был, пожалуй, самым состоятельным архиереем. В провинции Альберта у него было два солидных имения. В одном восемьдесят акров — там сейчас женский скит — в другом сто двадцать акров, — дальше на севере; там скит мужской. Все это ему было подарено безвозмездно. Я не знаю за сколько он купил церковь в Эдмонтоне, где сейчас кафедра епископа Саввы, но куплена она была на его имя и не думаю чтобы стоила очень дорого. Все это он передал в Синод. В Канаде у него было до шестидесяти приходов. В приходы он приезжал не по вызову, не за вознагражжение, а когда ему было удобнее, часто без предупреждения и иногда гостили по неделям. Однажды его пригласил приход в провинции Саскачевань. Когда он приехал на железнодорожную станцию, отстоявшую от прихода в сотни миль, то его никто не встретил. Не долго думая, он взял чемоданы на плечо и пошел пешком".

Упомянутый выше мужской Свято-Серафимовский скит Владыка любовно называл "Град Китех". К сожалению, он сейчас пустует. Однако, по милости Божией нашелся молодой семинарист, поставивший себе задачей жизни воссоздать скит и таким образом войти в труд покойного Архиепископа Иоасафа. Если на это начинание будет Божия воля, то безусловно Владыка не оставит его своей молитвенной помощью.

Того же мы и для себя желаем и с теплой любовью молимся за нашего дорогого Владыку, просим Господа принять его святые молитвы и о нас грешных.

М. Г.

пенского монастыря Архангельской епархии. Соответствующее посвящение выгравировано на обеих сторонах иконы, которая ныне уже находится в Св. Николаевском храме.

В. А. ЛЮБАРСКИЙ

Нам пишут из Нью Йорка:

Русские эмигрантские организации в Соединенных Штатах обратили внимание на вызывающую недоумение деятельность Виктора Александровича Любарского, проживающего в гор. Наяке, в окрестностях Нью Йорка.

В. А. Любарский выехал из Харькова в Германию при отступлении германских войск из СССР и проживал после войны в Линдау, на границе Баварии и Австрии. Оттуда в 1949 он иммигрировал в Соединенные Штаты. Лица, одновременно с ним прибывшие из Европы в Америку, вспоминают, что на американском военном транспорте, перевозившем иммигрантов, В. А. Любарский многократно сфотографировал большинство из них.

Поселившись в Наяке, он часто бывал на расположенной недалеко от этого города ферме Толстовского Фонда и там фотографировал прибывавших на ферму русских эмигрантов, причем никто из них никогда не получил от него этих фотографий.

В более поздние годы, В. А. Любарский продолжал заниматься фотографированием на русских балах, вечерах, концертах и т. п., пополняя таким образом число сделанных им фотографий и явно не преследуя при этом коммерческой цели.

В последнее время В. А. Любарский появляется на кладбище монастыря Новое Дивеево в окрестностях Нью Йорка, где во время погребений и панихид фотографирует участников похорон и молящихся, не имеющих, конечно, возможности ему в этом помешать без нарушения должного уважения к погребению близких или к молитве о них.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

П. Г. ГРИГОРЕНКО

Нам пишут из Нью Йорка:

По сведениям, полученным газетой "Нью Йорк Таймс" из Москвы, арестованный в Ташкенте отставной генерал советской армии П. Г. Григоренко, получивший широкую известность в связи со своими выступлениями в защиту прав крымских татар и других светских граждан, был перевезен из Ташкента в Москву и заключен в психиатрическую лечебницу.

ЦЕННЫЙ ДАР

Нам пишут из Нью Йорка:

"Русско-Американский Православный Вестник" сообщил, что недавно скончавшаяся во Флориде г-жа М. Рааб заявила Св. Николаевскому православному приходу в Форд Лодердейл исклучительно ценную икону Святителя Алексия, митрополита Московского.

Эта икона, украшенная серебряной ризой и жемчугом, была поднесена в 1914 году Наследнику Цесаревичу и Великому Князю Алексею Николаевичу игуменьею и сестрами Холмогорского Ус-

ЦЕНТР РУССКИХ БЕЛЫХ

Торжество по случаю 20-летия Центра Русских Белых (Дома Русских Белых Эмигрантов, Дома Русских Белых) назначенное на воскресенье 23-го ноября сего года переносится на воскресенье 14-го декабря.

А. Горбунов

обеспокоенные американцы

В октябрьском номере нью-йоркского журнала "Newsweek" появилась большая статья, говорящая о беспокойстве, охватившем средних белых американцев, которых имеется в стране около 60%. Журнал, имеющий 12 миллионов читателей, провел, при содействии Геллон-организации, обширнейшую анкету по всей Северо-Американской стране. К средней Америке журнал причисляет белых американцев, чьи доходы выражаются в сумме от 5.000 до 15.000 долларов, представляющих 61% белого населения и дающего две трети государственного бюджета. Это белый остов государства, который начинает считать себя "забытыми людьми".

В нынешнее время раздаются повсеместно протесты и даже вооруженные выступления негров, студенческие восстания, шумные недовольства получателей городской помощи (welfare). Происходят всевозможные забастовки, выражющие недовольство существующими условиями жизни и т. п. И только эта обширная "Средняя Америка" пока не выступает объединенно и не высказывается организованно своих взглядов.

Однако опросы, сделанные в среде этой средней Америки, показали, что она остро переживает все неурядицы своей страны и имеет определенные взгляды на все вопросы, которые выдвигает жизнь.

В 60-х годах "Свободная Америка" была как бы преследуема своими меньшинствами — воинствующими черными, веллеровскими матерями, хиппи и студенческими революциями. Но теперь общественное внимание обратилось к тому большому человеческому комплексу, который годами сам себя считал меньшинством, а представляет собой однако на деле, огромное большинство.

Средний американец более озабочен будущим своей страны чем когда-либо

со временем Великой Депрессии. В Америке всегда преобладал средний класс, — благородный и оптимистический. Но постоянное давление на жизнь разных обстоятельств создало и противоречивые импульсы. Ричард Никсон любит говорить о "забытых американцах", т. е. об этом среднем классе. Эти люди и теперь украшают окна своих автомобилей национальным флагом, стремятся к восстановлению школьной молитвы, к запрещению сексуального воспитания детей и ограничению порнографии. И теперь, наконец-то, от одного океанского берега до другого прошла волна выдвижения политических деятелей, стремящихся к "закону и порядку". С уходом администрации Джонсона, стало понемногу проявляться в средних кругах другое отношение к неграм, которым были открыты все двери при Кеннеди - Джонсоновской администрации. Средний американец вообще считает, что вся страна изменилась к худшему.

Он думает, что теперь на страну особенно давят война в Вьетнаме и что было ошибкой слать туда войска; но он не находит ответа на вопрос, как с честью унести войска оттуда. Поэтому он хочет довериться Никсону, хотя и не делает это с большим энтузиазмом.

Средний американец противится многому из того, что происходит в стране. Он недоволен тем, что стандарт нравственности опустился и обнаженность тела и секс с каждым днем разрушают все больше и больше мораль. Он противится беспорядкам негров и студенческих радикалов и считает, что полиция должна иметь больше власти и что негры страдают очень часто по своей собственной вине. И, вместе с тем, средний американец внимательно выслушивает критику молодежи и считает, что, несмотря на высокие налоги, нужно давать деньги для обучения безработных новым ремеслам и постройки домов для бедняков и гетто.

Один рабочий в Сан Франциско говорит: "Все негры организованы, тоже сделали и мексиканцы и даже индейцы. А кто будет говорить от моего имени?" Пол Диак, глава национальной конфедерации американских этнических групп, говорит: "Мы тратим миллионы и негры получают все, а мы ничего". Белая акция, по мнению некоторых, есть рациональный ответ на давление налогов и инфляции (несмотря на рост заработков, средний рабочий получал в прошлом году реальную плату уменьшившуюся на 1,09 доллара в неделю).

LA BOLSA (CORDOBA)

Сдаются комнаты на летний сезон со всеми удобствами (горячая вода, постельное белье). Прекрасный фруктовый сад. Цены умеренные.

Интересующихся просим писать:

M. W A G A N O F F
Chalet "MARINANDA" — La Bolsa
Alta Gracia — Provincia Córdoba
Рекомендуется письмо посыпать "expreso". Будет отвечено немедленно.

АЛЕКСАНДР СОЛЖЕНИЦЫН — 71

Печатается без ведома
и согласия автора.

РАКОВЫЙ КОРПУС

— Даже в Москву — вот именно. А они в Москву-то и лезут теперь, им тут как медом намазано. И какие бывают трагические случаи! Представляешь, один человек живет совершенно спокойно, вдруг его вызывают — тут да. На очную ставку! — представляешь?

Павла Николаевича повело, как от кислого. Алла заметила, но она всегда доводила мысль до конца, она не могла остановиться.

— ...И предлагают повторить, что там было сказано двадцать лет назад, воображаешь? Кто это может помнить? И кому от этого тепло? Ну, если уж так приспичило — так реабилитируйте, но без очных ставок! Но не трепите же нервы людям. Ведь человек вернулся домой — и чуть не повесился!

Павел Николаевич лежал в испарине. Еще эта только мысль ему не приходила в голову, что с Родичевым или с Ельчанским или еще с кем-нибудь потребуют очную ставку!

— А кто этих дураков заставлял подписывать на себя небылицы? Пусть бы не подписывали! — гибкая мысль Аллы охватывала все стороны вопроса. — Да вообще как можно ворочить этот ад, не подумав о людях, кто тогда работал. Ведь о них-то надо было подумать! Как им перенести эти внезапные перемены!

— Тебе мама рассказала?..

— Да, папочка! Рассказала. И тебя здесь никто не должно смутить! — уверенными сильными пальцами она взяла отца за оба плеча. — Вот хочешь, я скажу тебе, как понимаю: тот, кто идет с сигналом изирует — это передовой, сознательный человек! Он движим лучшими чувствами к своему обществу, и народ это ценит и понимает. В отдельных случаях такой человек может и ошибиться. Но не ошибается только тот, кто ничего не делает. Обычно же он руководится своим классовым чутьем — а оно никогда не подведет.

— Ну, спасибо, Алла! Спасибо! — Павел Николаевич почувствовал даже, что слезы подходят к горлу, но хорошие, светлые слезы. Потной кистью он погладил прохладную кисть дочери. — Это очень важно, чтобы молодые поняли нас, не осудили. Скажи, а как ты думаешь... А в законе не найдут такой статьи, чтоб еще теперь нас же... вот, меня... привлекать, значит, за... ну, неправильные показания?

— Представь себе, — очень живо отозвалась Алла, — в Москве случайно я была свидетельницей разговора, где обсуждали вот... подобные же опасения. И был, юрист, и он объяснил, что статья за так называемые ложные показания и всего-то гласит от двух лет, а с тех пор два раза уже была под амнистией —

• МНЕНИЯ КУЗНЕЦОВА

А. Анатоль (А. Кузнецов) в интервью, данном им Д. Флойду, известному журналисту "Сэндэй Телеграф", ответил на ряд животрепещущих вопросов: какое будущее ожидает Россию? Можно ли надеяться на свободу внутри страны, на сдвиг в сторону демократии?

А. Анатоль далек от оптимизма. — "Никакая новая революция невозможна, никакая перемена режима немыслима. Тайная полиция слишком сильна и никогда этого не допустит. Я не верю в возможность постепенной эволюции режима, т. к. в Советском Союзе не имеется никакой политической жизни в "западном" смысле этого слова. Возможен новый период террора, похожий на сталинский".

Среди современных советских вождей ни один не пользуется популярностью.

Отношение народа к политике коммунистических вождей можно сравнить с положением пассажиров парохода, которые не знают, куда их везут.

Верят ли русские в коммунизм?

— "Я думаю, что 90% русских больше не верят в коммунизм, какую бы форму он ни принимал. Революционный дух уже давно не веет над Россией. Само слово "коммунизм" вызывает только иронические или печальные улыбки. Народ продолжает им пользоваться просто потому, что у него нет другого слова для определения советского режима".

В умах интеллигенции царит хаос. Одни надеются на "коммунизм с человеческим лицом" (по выражению одного чешского коммуниста), другие на ученых, которым, при их все увеличивающемся влиянии, может быть удастся найти выход. С каждым днем все большее количество граждан обращается к религии. Говорят о третьей мировой войне, о том, что в случае войны Советский Союз будет нападающей стороной, а Америка будет защищать и себя и другие западные страны.

Культурные ценности среднего класса все время подвергаются нападениям. Джордж Кулберсон говорит: "Нападают на всё, что мы учили в школе, в церкви, у родителей". Телевидение наиболее разрушительный враг старых путей, оно показывает все восстания, секс, наркотики.

Многие из средне-американского класса чувствуют, что имеется какая-то связь между неграми и либеральной белой элитой, смотрящей свысока на среднего американца. Белая элита отдает своих детей в частные школы, а ратует за школьную интеграцию. Средний же американец должен отдавать своих детей в бесплатные интегрированные школы и слать своих сыновей в Вьетнам для достижения там победы.

Может ли средняя Америка создать новое, "плюралистическое" общество? Ответ лежит в предназначении нации, имеющим открыться в идущие годы. Среднего американца волнует возможность гражданская войны, рост инфляции и налогов, растущая преступность. Большинство ожидает роста материального благополучия в будущие годы, но боятся обострения расовых конфликтов.

Самое большое расстройство вносит война во Вьетнаме. 55% средних американцев, так или иначе, лично связаны с убитыми или ранеными. И большинство желает прекращения войны. Один из каждого пяти говорит, что Соединенные Штаты не имели права воевать. В то же время один из четырех говорит: имели право и обязанность воевать.

Недовольство неграми наиболее очевидно. Их не ненавидят за то, что они черные. Белые говорят, что негры стремятся выиграть через чур много и через чур быстро. Один рабочий из Техаса говорит: похоже на то, что белые не имеют тех прав, которые имеют негры.

73% согласны с тем, что негры должны и сами что-то делать для улучшения трущоб, а 55% считают, что и сами негры отчасти виноваты в своей безработице. И несмотря на обиды, наносимые черным активизмом, средний американец все же сохранил симпатии к негритянским стремлениям.

Преступность, как показали опросы, считается одной из наиболее серьезных проблем. Около трех третей опрошенных считают ее большой проблемой, угрожающей городам и пригородам. 84% считают, что к демонстрантам в университетских кампусах относятся через чур снисходительно и около 60% говорят, что действия демонстрантов мало оправданы. Однако 59% считают большинство молодежи неплохим. Семь восьмых говорят, что люди стали менее религиозны, чем пять лет тому назад.

При этих обстоятельствах, особенно при высоких налогах и инфляции слышится в среде средних американцев ропот на правительство. Только 24% считает, что правительство прекрасно ис-

и совершенno исключен, чтобы кто-нибудь привлек за ложные показания! Так что Родичев и не пикнет, будь уверен!

Павлу Николаевичу показалось даже, что опухоль у него еще посвободнела.

— Ах, ты моя умница! — счастливо облегченно говорил он. — И все ты всегда знаешь! И везде ты всегда успеваешь. Сколько ты мне сил вернула!

И уже двумя руками взял руку дочери, расцеловал ее благовеино. Павел Николаевич был бескорыстный человек. Интересы детей всегда были для него выше своих. Он знал, что сам ничем не блещет, кроме преданности, аккуратности и настойчивости. Но истинный расцвет он пережил в дочери и согревался в ее свете.

Алле надоело все время удерживать условный белый халат, он свалился, и теперь она, рассмеявшись, бросила его на спинку кровати сверх температурного графика отца. Ни врач, ни сестры не входили, такое было время дня.

И осталась Алла в своем бордовом свитере — новом, в котором отец ее еще не видел. Широкий белый веселый зиг-заг шел по этому свитеру с обшлагами через два рукава и грудь, и очень приходился этот энергичный зиг-заг к энергичным движениям Аллы.

Никогда отец не ворчал, если деньги шли на то, чтобы хорошо одевалась Алла. Доставали вещи с рук, и импортные, — и была одета Алла смело, гордо, вполне выявляя свою крупную ясную привлекательность, так совмещенную с твердым ясным умом.

— Слушай, — тихо спрашивал отец, — а помнишь, я тебя просил узнать: вот это странное выражение, которое нет-нет, да встретится в чьей-либо речи или статье — культическость?!!! — Это неужели намекают на...

Даже воздуха не хватало Павлу Николаевичу вымолвить еще слово дальше.

— Боюсь, что да, папа... Боюсь, что да... На писательском съезде, например, несколько раз так говорили. И главное, никто не говорит прямо — все делают вид, что понимают.

— Слушай, но это же просто — богохульство!.. Как же смеют, а? — Стыд и позор! Кто-то пустил — и вот вьется, вьется...

— Папа, но нужно гибко смотреть. Нужно, папа, быть отзывчивым к требованиям времени. Я огорчу тебя, папа, но нравится нам, не нравится, а каждому новому периоду мы должны быть созвучны! Я там сейчас насмотрелась! Я побывала в писательской среде! И немало — ты думаешь, писателям легко перестраиваться, вот за эти два года? Оч-чень сложно! Но какой это опытный, какой это тактичный народ, как многому у них научишься!

За эти четверть часа, что Авиета сидела перед ним и быстрыми точными своими репликами разила мрачных чудовищ прошлого и освобождала светлый простор вперед, Павел Николаевич зирко поздоровал, подбородился, и ему совсем сейчас не хотелось разговаривать о своей постылой опухоли, и казалось уже ненужным хлопотать о переводе в другую клинику, — и только хотелось слушать радостные рассказы дочери, вдыхать этот порыв ветра, исходящий от нее.

Десятилетний юбилей

В этом году Общество Друзей Русского Театра празднует свой десятилетний юбилей. Идея образования этого общества 10 лет тому назад возникла из необходимости объединить разрозненные театральные силы приехавших в Аргентину русских артистов в одну общую группу.

В инициативную группу ОДРТ вошли: покойный Н. Н. Краснов, Л. Г. Седова, И. Н. Новосильцов, И. Н. Ланская, Б. Карамзин, М. М. Разумный и Н. Федоров.

Покойный Н. Н. Краснов зажег в сердцах всех артистов новой группы неугасимый огонь любви к театру, который они пронесли через все, не всегда легкие, десять лет работы.

Первыми членами и артистами ОДРТ являлись: Л. Бочагов, М. Калячкова, Б. Карамзин, Н. Н. Краснов, В. Кривцова, С. Кривцов, И. Ланская, Р. Ловцов, А. Лыгин, И. Новосильцов, Б. Нортон, М. Павлова, П. Павлов, М. Разумный, Л. Седова, С. Якимович.

Позднее влились как артисты и сотрудники: Т. Гесс, М. Дрейлинг, К. Дрейлинг, Е. Гачинская, Н. Никольская, Н. Снежинский, А. Лучинский, А. Плищенко, Е. Войцехек, Д. Эннок, М. Покровская, В. Островская, В. Островский, В.

полняет свои обязанности, две трети говорят: честно или плохо. Но только 12% считают, что если бы президентом стал Джордж Уоллес, было бы лучше, и только 10% говорят то же про Хамфри.

Несмотря на эти "недомогания" средняя Америка не собирается идти на баррикады и не впадает в отчаяние. 48% считают, что нужен эксперимент с новыми путями для решения национальных проблем.

Весьма интересно отношение к затратам государства на разные цели. Так 16% высказалось за увеличение расходов на оборону, а 26% за уменьшение. 56% заявили, что нужно уменьшить расходы на освоение проранства, а 16% — за увеличение. За уменьшение внешней военной помощи стоит 66%, за увеличение — 1%. За увеличение медицинской помощи старикам и нуждающимся высказалось 47%, за уменьшение — 5%. За увеличение расходов на борьбу с преступностью 55%, за уменьшение — 3%.

Верность высшим американским принципам продолжает воодушевлять среднего американца, заставляет его все чаще нарушать молчание и возвышать голос за восстановление нормальной общественной и государственной жизни.

А. Горбунов

† После долгой и мучительной болезни, 16-го ноября 1969 г. скончался
ВАСИЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ АЛБАНОВ,

о чем сообщают убитые горем жена, дочь, зять и внучка.

† Общество Друзей Русского Театра извещает, что 23-го ноября с. г. в храме Св. Равноап. Вел. Князя Владимира (Villa Ballester, San Martin 344) после Божественной Литургии будет отслужена ПАНИХИДА по

Н. Н. КРАСНОВЕ

по случаю десятилетия со дня его кончины, а также по скончавшимся за последние годы товарищам по сцене:

Г. Л. ТОМИНУ, Л. ДАРА, МАШЕНЬКЕ ВОЛКОВОЙ,
ЮРЕ ФИЛИЧЕВЕ.

В "La Bolsa", в 9 км. от Alta Gracia (Prov. Cordoba) сдаются на сезон
ДВЕ КВАРТИРЫ

с двумя и тремя комнатами и chalet с четырьмя комнатами, столовой, отдельной кухней (газ, горячая вода), пользованием кухонной посудой и столовыми приборами.

В каждой квартире и в chalet имеются ледники. Постельные принадлежности (одеяла, подушки, наволочки). Отдыхающие пользуются фруктовым садом. В одном квартале река (прекрасное купание).

Общее пользование "parilla".
Подробности:

9 de Julio y Mitre — TIENDA
Burzaco, Prov. Bs. As.

СЕМЕЙНЫЙ ПАНСИОН

Идеальное место для летнего отдыха, в сосновом лесу, на морском побережье Уругвая, принимает желающих с 1-го января до конца марта. Суточная цена за полный пансион 3,40 долл. (или равная сумма в уругвайской и аргентинской валюте), без всяких надбавок. Желающих просят заказывать места по возможности заблаговременно, по адресу:

Dr. M. KARATEEF,
Balneario Atlántida,
R. O. del Uruguay

ЮЖНО-АМЕРИКАНСКИЙ ОТДЕЛ ИНСТИТУТА ПО ИССЛЕДОВАНИЮ ПРОБЛЕМ ВОЙНЫ И МИРА ИМЕНИ ПРОФ. ГЕНЕРАЛА Н. Н. ГОЛОВИНА отмечает патриотическим собранием

200-ЛЕТИЕ УЧРЕЖДЕНИЯ ОРДЕНА СВ. ГЕОРГИЯ ПОБЕДОНОСЦА и всех приглашает на это торжество.

Программа: чтение, деклamation, большой концерт.
23-е ноября 1969 г. Ул. Бразиль 315. Вход — \$ 200 и \$ 100.
Г-да Георгиевские Кавалеры приглашаются, как участники торжества.

В воскресенье, 30-го ноября с. г., в храме Св. Троицы (Brasil 315) после Божественной Литургии будет отслужен

МОЛЕБЕН

с поминовением всех усопших ВОЖДЕЙ и ВОИНОВ по случаю годовщины основания Добровольческой Армии на Юге России, о чем сообщает
Отдел РОВСа в Аргентине.

— Ну говори же, говори, — просил он. — Ну что там? Что в Москве? Как ты съездила?

— Ах! — Алла покружила головой как лошадь от шлема шмеля. — Разве Москву можно передать? В Москве нужно жить! Москва это другой мир! В Москву съездишь — как заглянешь на пятьдесят лет вперед! Ну, во-первых, в Москве все сидят и смотрят телевизоры...

— Скоро и у нас будет.

— Скоро!.. Да это и не московская программа будет, что это за телевизоры? Ведь это прямо жизнь по Уэлльсу: сидят, смотрят телевизоры! Но я тебе шире скажу, у меня такое ощущение, я это быстро схватываю, что скоро очень изменится весь вид нашей жизни, подходит полная революция быта. Я не говорю даже о холодильниках, или стиральных машинах, гораздо даже сильнее все изменится. То там, то здесь какие-то сплошь стеклянные вестибули. В гостиницах столики низкие — совсем низкие, как у американцев, вот так. Сперва даже не знаешь, как к нему приладиться. Абажуры матерчатые, как у нас дома, — это теперь позор, мещанство, только стеклянные. Но еще даже модней — торшер, с места на место переносить. Кровати со спинками — это теперь стыд ужасный, а просто — низкие широкие софы или тахты... Комната принимает совсем другой вид. Вообще меняется весь стиль жизни... Ты этого не можешь представить. Но мы с мамой уже говорили — придется многое нам решительно менять. Да ведь у нас и не купишь, из Москвы ж везти... Ну, есть, конечно, и очень вредные моды, достойные только осуждения: это такой развратный танец, рок-н-рол, передать невозможно! И еще — лохматые прически, прямо нарочно лохматые, как будто с постели только встали.

— Это все Запад! Хочет нас растянуть.

— Ну, конечно, падение вравов. Но это отражается сразу и в культурной сфере, например, в поэзии. Появляется какой-нибудь никому неизвестный Евтушенко, ни складу, ни ладу, кричит что-то, руками размахивает, долговязый, а девчонки восхищаются...

По мере того, как от вопросов сокровенных Авиета переходила к общедоступным, она говорила громче, неестественно, и ее слышали все в палате. Но из этих всех один только Демка оставил свои занятия и отвлекаясь от нылой боли, все постоянное тянувшее на операционный стол, слушал Авиету в оба уха. Остальные не выказывали внимания, или не было их на койках и только Вадим Задырко иногда поднимал глаза от чтения и смотрел в спину Авиете. Вся спина ее, выгнутая прочным мостом, крепко обтянутая неразношерстным свитером, была равномерно густо-бордовая и только одно плечо, на которое падал вторичный солнечный — не след солнца, но отблеск открытого где-то окна, — плечо было солнечно-бархатное.

— Да ты о себе больше! — просил отец.

— Ну, папа, я съездила очень удачно. Мой стихотворный сборник обещают включить в план издательства!! Правда, на следующий год. Но быстрей не бывает. Быстрей представить себе нельзя!

— Да что ты! Что ты, Алла? Да неужели через год мы будем в руках держать? ..

— Ну, пусть не через год, через два...

Лавиной радости засыпала его сегодня дочь. Он знал, что она повезла в Москву стихи, но от этих машинописных листков до книги с надписью АЛЛА РУСАНОВА казалось непроходимо далеко.

— Но как же тебе это удалось?

Довольная собой улыбнулась и Алла. У нее была из тех улыбок, которыми окружающих дарят.

— Конечно, если пойти просто так, в издательство и предложить стихи — кто там с тобой будет разговаривать? Идет борьба за бифштексы! Но меня Анна Евгеньевна познакомила с М., познакомила с С., я прочла им два-три стиха, им обоим понравилось — ну, а дальше там кому-то звонили, кому-то записку писали, все было очень просто.

— Это замечательно! — просто сиял Павел Николаевич. Он пошарил в тумбочке очки и надел их, будто прямо сейчас предстояло ему взглянуть на заветную книгу.

Первый раз в жизни Демка видел живого поэта, да не поэта даже, а поэтичу. Он и рот рацкыл.

— И фамилия у меня хорошая, чистозвонная! Не буду псевдонима брать.

Да и внешние качества у меня для литературы исключительные!

— Аллочка, ну а если не выйдет? Там это знаешь, каждого человечка опишь, да чтоб был похож...

— А у меня — идея! Я не буду возиться с каждым и отдельным персонажем, это даже и не нужно! Я представляю себе такое новаторство: описывать сразу целые коллективы, широкими мазками. Ведь вся жизнь, в конце концов, в коллективе, а не в отдельной личности!

— Да, пожалуй, — должен был признать Павел Николаевич. Но была и еще опасность, которой дочь в порыве могла недооценивать. — А представь себе — критика начнет тебя ругать? Ведь это у нас как бы общественное порицание, это опасно!

Но с откинутыми прядями шоколадных волос бесстрашно, как амазонка смотрела Авиету в будущее:

— То есть, очень серьезно ругать меня никогда не будут, потому что у меня не будет идейных вышивок! А если по художественной части — Господи, кого не ругают? Например, Балаевский — то всем был хороший, то всем стал плох, все от него отреагировали, даже самые верные. Но это явление временное, одумаются, вернутся. Это из тех осторожных поворотов, какими полна жизнь. Например, говорили: "Конфликтов быть не должно!" А теперь говорят: "Ложная теория бесконфликтности". Но если были разнолад, если бы одни говорили по старому, а другие по-новому, заметно было бы, что что-то изменилось.

(Продолжение следует)

ДЕСЯТИЛЕТИЕ ОБЩЕСТВА ДРУЗЕЙ РУССКОГО ТЕАТРА

CASAL DE CATALUÑA
CHACABUCO 863

ОДРТ

ВОСКРЕСЕНЬЕ
30-го НОЯБРЯ 1969 года

„ПОСЛЕДНЯЯ ВОЛЯ“

Пьеса в 4-х актах

В. И. НЕМИРОВИЧА-ДАНЧЕНКО

Постановка Р. А. ЛОВЦОВА

В спектакле участвуют:

Г-жи: М. ЛОВЦОВА, Н. А. МЕРГАСОВА, М. Н. ПАВЛОВА, М. Н. СПИВАКОВА, Т. А. СЕДЛЕЦКАЯ, Е. А. ЮХНЕВИЧ. Г-да: А. А. ВЕДОВ, В. А. ВАСИН, Ю. П. ГУБАРЕВ, Н. ЛУКИН, Л. НОВОСИЛЬЦОВ, Н. Н. СЕДЛЕЦКИЙ, А. ШМИТОВ, М. П. ЧУРИЛОВ.

Пом. Режиссера: М. С. ПОКРОВСКАЯ

Декоратор: И. В. ФЕРДИНАНДО

НАЧАЛО РОВНО В 16.30 ЧАСОВ.

Предварительная продажа билетов по телефонам:
797-9071, 772-6848, 740-9218, 52-7426.

22-го ноября с. г. в 20.30 часов в помещении театра

“JOSE HERNANDEZ”

(ESQUINA BALCARCE y RIVADAVIA) — VILLA BALLESTER
(в двух кварталах от железнодорожной станции)

БАЛЕТНАЯ СТУДИЯ МАШИ ПАВЛОВОЙ

УСТРАИВАЕТ СВОЙ ГОДОВОЙ РЕСИТАЛЬ

Желающих посетить этот реситаль, просят звонить по телефону 758-0045 по понедельникам и четвергам после 17 часов.

Ищу поддержанную
РУССКУЮ
ПИШУЩУЮ МАШИНКУ
Звонить с 9 до 14 часов
по тел. 72-4685.ВИКТОР ЯНИШЕВСКИЙ
Abogado u Ex-Juez de Tribunal
de Yugoslavia
TRADUCTOR PUBLICO
NACIONAL y PROVINCIAL

Переводы на русский и все остальные языки. Документы из Советского Союза и остальных стран Света, для получения гражданства, пенсии, паспортов, Cedula de Identidad, исправление имён и пр. Вызов родственников из Советского Союза и поездки в Советский Союз.

M. BELZU 2174
T. E. 797 - 1063 OlivosПродается
УЧАСТОК ЗЕМЛИ,
находящийся в Villa “El Descanso”,
визави La Bolsa (Alta Gracia. Prov. Cardoba).
Участок означен в плане под
буквой “Н” № 26; поверхность
— 1054 кв. метра.
условия по телефону 797-1063
(Буэнос Айрес)ЗУБНОЙ ВРАЧ
Doctora
А. В. НИКИТИНА ЧУЧУВАДЗЕ
Endodoncia — лечение корней зубов, технические работы, рентгеновские снимки, бор-машина ultra-sonico.
Прием по предварительной записи. Понед., вторник, четверг и пятница от 15 до 20 час.
T. E. 88-0431. PANAMA 914, p. 5, A. Один квартал от подземной жел. дор. Rio de Janeiro по улице Corrientes.ЗУБНОЙ ВРАЧ
Dra. PISAREDICH de HORNBAIN
Docente de Facultad de Odontología
ДОКТОР МЕДИЦИНЫ
(говорит по-русски)
Специальное лечение корней зубов.
Бор-машина Ultrasónico.
Искусственные зубы.
Рентгеновские снимки.
Прием ежедневно от 14 до 20 час.
Corrientes 2885, P. 2, Dto 22, Capital
T. E. 88 - 3605
Corrientes 2885, P. 2, Dto 22, Capital
Pueyrredón по линии Federico La-
croze).Вышла из печати и поступила в продажу книга
СЕРГЕЯ ШПАКОВСКОГО
“ЖЕНЩИНА-ВОИН”

Эта книга содержит ряд очерков о героях женщинах всех эпох и народов. Цена: 6 американских долларов; в Аргентине — 1200 песо с пересылкой.

Заказы адресовать:

TATIANA K. DE DUBROWSKY
Monroe 4219, Dep. 10 — Buenos Aires (30) — Argentina

NICOLAS FEWR

EL SOL SALE EN OCCIDENTE

(Continuación)

La propia ciudad sufrió poco. Unicamente unas fábricas quemadas y los muertos chamuscados de la estación del ferrocarril, recuerdan al forastero que también por aquí pasó la tormenta de la guerra.

Hace frío en Revel. De mañana me fijo en el termómetro y veo que marca 28 grados bajo cero. En el mismo instante me doy cuenta de que no es un termómetro de Celsius sino un bueno y viejo Réaumur. Esta idea me da más frío todavía. Después del primer paseo por las calles comprendo que nosotros, por lo menos mi generación, que vivió en Europa occidental, hemos olvidado lo que es el invierno ruso. Simplemente lo hemos olvidado.

(Continuará)

В маленькую семью нужна

ЖЕНЩИНА

для домашней работы.

Звонить от 13 до 16 часов.

Телефон 771-4054.

НАША СТРАНА

ОРГАН МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

NUESTRORAI

Organo Monárquico Básico

Editor-Director

TATIANA K. DE DUBROWSKY

MONROE 4219, Dep. 10

BUENOS AIRES (30)

T. E. 52-7426

ФОНД ИЗДАТЕЛЬСТВА

В “Фонд Издательства имени Ивана Лукьяновича Солоневича” поступили следующие суммы:

от д-ра А. Д. — 3930 песо, от г-на Коняева — 15.00 фр., от Б. С. Дмитрова — 3 дол., от Ив. Дмитриева — 10.00 фр., от г-на Дрея — 100.00 фр., от С. С. Г. (октябрь, ноябрь, декабрь) — 15.00 фр., от “Неизвестного” — 85 дол..

ТИРАЖ “НАШЕЙ СТРАНЫ” ДОЛЖЕН НЕПРЕРЫВНО РАСТИ — ДАЙТЕ ЕИ НОВЫХ ПОДПИСЧИКОВ!

АКТ ПРИХОДСКИХ ШКОЛ

состоится в воскресенье 30-го ноября с. г. в 16 часов в зале на улице Mazzini 369, Villa Ballester.

Раздача свидетельств. — Ученические выступления. — Буфет. Способ сообщения: от Retiro поезд до станции Chilavert.

Кроме того, автобусы 78, 297, 127.

Просят поддержать своим присутствием.

Вход свободный.

ОРТОПЕДИЧЕСКИЙ МАГАЗИН
ORTOPEDIA ALEMANA

Протезы, мужская и женская ортопедическая обувь, корсеты, резиновые бинты и т. д. из лучшего заграничного и местного материала. Исполнение заказов быстрое и точное. Говорят по-русски. Предъявителям этого объявления и русским инвалидам особая скидка.

CALLE LIBERTAD 845 — CAPITAL — T. E. 44 - 3213



1969

Teatralnyy zal OPIOR —

Calle Buenos Aires 2655, Olivos

МЫШЬЯК

Криминальная комедия в трех актах. Режиссер Г. Л. Лукин.
ПО ТЕХНИЧЕСКИМ ПРИЧИНАМ ПЕРЕМЕНЕНЫ ДАТЫ
ПОСТАНОВОК:

В воскресенье 23 ноября в 16.30 часов.

Вход — 200 песо.

АЛЕНЬКИЙ ЦВЕТОЧЕК

Сказка для детей Аксакова, будет поставлена на Акте Русской Субботней Школы ОПИОР. Режиссер: Г. Л. Лукин.
В субботу 6 декабря в 17.30 час. Вход для детей бесплатный, взрослые — добровольное пожертвование в пользу РСШ.
Второй спектакль в воскресенье 7 декабря в 17 час.
Вход: дети — 100 песо, взрослые — 250 песо.

**

Ограничено количество мест (нумерованные). Заказы: А. В. Баумгартен и И. Н. Шмитов — 44-2061 и 44-6353 и А. В. Баумгартен — 32-0473 (вечером).